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1 Grundwissen

1 Grundwissen

Zahlenmengen

Natlrliche Zahlen N = {1; 2; 3; ...} Naturliche Zahlen mit Null N, = {0; 1; 2; 3; ...

Ganze ZahlenZ ={...—- 3; - 2; -1, 0; 1; 2; 3; ...}

1. Beschreibe die Zahl in Worten.

250 400 : Zweihundertfinfzigtausendvierhundert

5400

5400 000

50 040

35635

105106

2. Welche natirliche Zahl ist in Worten beschrieben?

einundachtzigtausendvierhundertzehn 81410

vier Millionen zehn

vierundsechzigtausendzehn

vierzehntausendeinhundertacht

einhundertvierundsiebzigtausendfinfhundertzwei

3. Zerlege die natlrliche Zahl in Primfaktoren.

54

2:2(=2-3-9=2-3-3-3

125 =

48 =

144 =

90 =



1 Grundwissen

4. Berechne im Kopf.

9-7 =63 5+3)-4 =8-4=32
25 (- 6) = 19-(7-5) =
40-9 = 5+7)-(5+7) =
2:9-(-5) = 12-(2-7) =
b+3+2)-(-16) = (12-7)02-2) =

5. Was schreibt man abkilirzend?

3+3+3+3 =4-3 3+3-3-7 =3-(-5)
-2-2-2 = () 409+9+9) =
A+4+4-4+4 = 5+2-5 +5 =
5-5:-3+5-4 = B3+3)+@B+3)-(3+3) =
6. Berechne im Kopf.

12-4-3 =48 -3=45 (=5+3)(-4) =-2-(-4)=+8
4-5-(-6) - 8- (-7-5) =

-(4-9)+5 = G65-7-6-7 =
-2:9+2-(-5) = 12:-@2-7) =
(=5-3-2)- (-1 = 2-7)@2-2) =

7. Fille die Zahlenmauer aus.

]
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1 Grundwissen

8. Fiille die Tabelle aus.

+ -16 56 - 252

-126 |-126 + (- 16) = - 142

-206

+ 51

-14

- -2 -25 61

—12|(-12)-(-2)=-10

82

450

-2 -5 6

-2 |(-12)-(-2)=24

- 31

102

150

9. Erganze.

-18+[  |=-65 -18+[-4n)]=-65 |-17-[__|=68

-126: [ |=-14 | J-25)=120 |-93- =79

-390:[  |=-30 -12-[ ]=156 -2+ ] =-91

[ ] -27) =-307 [ J:-a)=-78 ~98=65

-1040+ [ ]=-m05 |-1204-] |=1204 |-59- =79




1 Grundwissen

10. Ein Verkehrsschild hat einen Rohrrahmen in Form eines gleichseitigen Dreiecks und

1n.

12.

13.

ist an einem langen Rohr befestigt. Wie viel cm Rohr braucht man insgesamt fir
verschiedene Werte von a und b. Fille dazu die Tabelle aus.

Wert von a/vonb |3a+b Ergebnis

a=18;b =30 3-18+30 84

a=25;,b=40

a=75,b=50 :
a=108;b =60

a=3b=12

Setze die angegebenen Werte ein und berechne.

3x+14; (x =-4) 3:(-4)+14=-12+14=2

-8x+2; (x=5)

4x -4, (x=-12)

-5x—-1 (x=7)

Wie lauten die markierten Zahlen?

JUNE TR TN TN R A

a) 1

Die markierten Zahlen lauten (von links nach rechts):

AN S S S S
b)

Die markierten Zahlen lauten (von links nach rechts):

Markiere die folgenden Zahlen an der Zahlengeraden:

2:-1-3:—-5-6-9.-10;-12.




1 Grundwissen

Bruchrechnen

Zwei gleichnamige Briiche werden addiert, indem man die Zahler addiert und den
Nenner beibehalt. Zwei Briiche werden multipliziert, indem man Zahler mit Zahler
und Nenner mit Nenner multipliziert.

1. Berechne im Kopf.

1- 2 - 1_2_5 2.4 - 2.4_20
7 I A 3 -3 173
2 .6 _ 1.7 =
5*35 = g 7-2 =
24 - 2.2 -
579 - 5 7 -
2 5 _ 12 _ 4. =
__1+§ = (7 1) 2 -
5+3 _ 12-7 _
5 1 = —5—4-1 =
2. Erweitere auf den gegebenen Nenner.
| NEIEE |3 1.5 5 || 13- 7.
40 878 57 40 57 i~ 4~
5 _ _ n_ 3 _
16 8~ 0,5 = 4~ 12°
1_ 6 _ _ 10 _
21 37 7" 2= 14~
1 _ 7 _ _ 9 _
3. Wandle um in eine Bruchzahl oder eine gemischte Zahl.
29_8,1_4 32 _ 13- 17 _
8" 8 8 '8 5 7 7" 4~
3_12,.3_15 - n_ 3_
32— +4_4 915_ 4~ 411
1 6 _ _ n
53— 87— 2,8 = 214
il 37 12 = 9_
12 15 35 4~

4. Finde den Hauptnenner (HN).

b32h -
353 HN =
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5. Kirze vollstandig.

24 _244 _6 _3 27 _ 15 _
40 ~ 40:4 ~ 10 ~ 5 81~ 105
64 _ 42 _ 145 _
96 30 © 75

6. Schreibe als Bruchzahl und kiirze vollstandig.

_8_4 _ _
08=2=1 29 = 0,625 =
0,68 = 0,75 = 145 =
_ 6 _ _
033 = e 0,15 =

7. Wandle in einen Dezimalbruch um. Runde gegebenenfalls auf zwei Stellen
nach dem Komma.

1_ 1 _ == =
3 30 40
8. Ordne der Gréf3e nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.
%;%;0,1;%: ‘%;%;0,5;%:
331515 3755 Ok
9. Bestimme den Hauptnenner und berechne.
303858 [543
10. Erganze.

O,18+|:|=% 0,18+=%=0,8 _%+|:|:1%
1 =4 [ ] -25=120 2-[J=6

NN

11. Bestimme den Bruchteil.

1 3_1,3_1 2 - 1 1_

3 VONz=3"7%72 9von36m— 5 Von 5 =
§von120m= 2 von 400 kg = évon 24 h =
4 20 g 6
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12. Fiille die Zahlenmauer aus.

]

) )
L JC I L JC )
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N— —

13. Setze die angegebenen Werte ein und fasse zusammen.

il4

545 00 G +§-2eg-Re3-

6

oo

—2x+ T (x=2)

3 . __1
EX - 3151 (X - 2)

-5x -3 (x= =)

14. Berechne die Bruchteile.

Wie viel cm sind % m? m = % -100cm =75 cm

Nlw

Wie viel g sind % von 96 g7

Wie viel Liter sind 2 von 91 Liter?

Wie viel s sind % min?

Von einem Stab der Lange 1,20 m stecken %
im Boden. Wie viel cm sind zu sehen?

15. Welcher Bruchteil ist markiert?

10



